

大医无疆 初心不变

军队支援湖北医疗队队员用生命践行治病救人使命

17年前，在抗击非典病毒的战“疫”中，他们曾经奋不顾身，义无反顾。

17年后，在抗击新冠病毒的战“疫”中，他们依然舍生忘死，迎难而上。

2020年初春，来自全军医疗系统的四千精英齐聚江城武汉，在最危险的地方奋力拼搏，用生命践行使命。

鲜红的军旗上，印刻着他们的铮铮誓言：生命至上，初心不变；治病救人，使命永恒。

用生命坚守战位

与高危污染物、烈性病毒打了30多年交道的毛青，一生经历了太多的重大疫情。

“在西非抗击埃博拉病毒时，每收治一个病人，后面都要安排一个洗消组队员，沿着前者的脚印消毒。”毛青说，他把之前的经验用到了这场战“疫”中。来到武汉，他和战友马不停蹄地实地了解诊疗环境、制定工作规范流程、明确医务人员分组，48小时内整体接手金银潭医院综合病房楼的两个病区，并在进驻当天一次性收治了50余名新冠肺炎确诊患者。

劳累如影随形，而56岁的毛青从来就是一个敢唱“硬骨头”的人。就在前天，他又主动请战，担任火神山医院综合病区主任。

这是一个有着120位新冠肺炎确诊患者的大型病区，每一次查房，毛青都累得浑身湿透。然而，为了跟死神抢时间，毛青每次都把防护服穿到使用时间的极限。

“年纪不饶人了，常感觉要被防护服‘憋死’。”毛青说完，又一头扎进了病区。

生死攸关之际，像毛青这样坚守战位的军医还有很多。李琦，军队医疗队呼吸与重症医学专家，曾在非典防治工作中担任全军“抗非”专家组成员，拥有丰富的呼吸与危重症医学临床救治经验。

大年三十，作为国家相关督导组专家，他刚从外地完成新冠病毒防控督导任务返回重庆，就接到了出征的命令。本身就是一名慢性呼吸道疾病患者的他，背上呼吸机就上了抗疫一线。这些天来，他每夜都必须在呼吸机的辅助下睡眠。

病区查房，逐一了解患者病情，制定治疗方案……李琦每天在“红区”一呆就是四五个小时。他的55岁生日，就是在这里度过的。他的生日许愿是：“愿天下再无疫情！”

有着十余年呼吸科临床经验的毛梅，每天在疫区一线高强度工作，采集病史资料、查体、筹划新病区布局，划分医疗小组，优化收治流程……谁又能想到，她其实也是一个身患糖尿病、心脏病的“患者”？

穿上军装，即便明知前方是万丈深渊，也会挺身而上。

用生命冲锋陷阵

军人，就该在战场上打冲锋。

宋彩萍6次参加海上、高原卫勤任务，4次参加国际医疗救护活动，积累了丰富的烈性传染病防护经验。

驰援武汉，她4天里累计睡眠时间不足7小时。然而，即使连干一个通宵，第二天，她依然会精神抖擞地出现在大家面前，队员们称她“永动机”。

黄冈：

抗疫

一线医护

人员优先评

职称和晋升



▲1月26日，陆军军医大学医疗队开始进驻武汉市金银潭医院。

军人，就该扛起如山的责任。

17年前，张丽敏参加过“抗非”之战。4年前，她又赴西非抗击埃博拉病毒。如今，她把“小汤山经验”“抗埃经验”，结合实际运用到了这次护理工作中。大到病房区域的划分、医护人员的安排，小到“碰触礼”、手势暗号、防护服上写鼓励画笑脸……每项实用招数都凝聚了她的智慧和心血。翻看她的工作安排表，每天都要密密麻麻写满至少3页纸。

军人，就该为战友“挡子弹”。

57岁的专家曹国强，至今仍战斗在疫情的高危地带——重症监护室。

每天，他的工作都像打仗，两眼一睁，忙到凌晨，就连走路，脑子里装的也都是患者病情。“睡觉都不敢睡得太深，随时要做好冲锋准备。”

一名女队员连日战斗后体力透支，胸闷、呼吸困难，身体严重不适并伴有剧烈咳嗽。她误以为自己被新冠病毒感染，当即在住处痛哭。

“孩子，不要怕。”曹国强来到她的身边。来不及穿防护服，没有听诊器，曹国强直接用裸耳贴在队员背上听肺音。当听到双肺清楚的肺音，曹国强放心了。

事后，有人提醒他这样太危险。“打冲锋的路上必有伤亡，我愿为战友挡子弹。”年轻时，曹

国强曾经上过西南边境战场，他懂得这种“挡子弹”的战友情。

用生命托举希望

胡明冬，呼吸与重症医学专家，曾参加过抗震救灾、抗击埃博拉等多次重大卫勤任务。此次抗疫一线，胡明冬的身份是多面的：

——当医生。从基础疾病到心理健康，从视频交流到手势沟通，甚至面罩松紧、呼吸机参数调准……胡明冬事无巨细地关心着每位患者。一位位重症患者的生命，被他从死神手中抢了回来……

——当“尾巴”。每当医护人员进入“红区”，他就像尾巴一样跟在身后，督导他们做好每一步防护措施，不断提醒他们清洗污物、洗手消毒、换新手套，反复叮咛动作要点、小心防护服……

——当“导师”。只要闲暇，胡明冬就会拉着队友从诊治要点、防控流程到注意事项，逐一过、反复讲，直到每名队员完全弄清楚为止。既要“打胜仗”，还要“零感染”，这是他的目标。

年轻的医生王斌说，他之所以报考军队文职人员，就是觉得这个岗位“外出执行任务机会多”。如今，考验来了！他与战友并肩战斗在抗疫一线。为了抢救患者，他穿着密不透气的防护服

一干就是六七个半小时，一整天没有小便，累得几乎虚脱。工作间隙，为了给患者加油鼓劲，王斌带头在病房里张贴窗花、手写加油标语，营造积极乐观的气氛。

前两天，一位病情突然恶化的患者经他果断处置后，转危为安。医疗队收治的第一例新冠肺炎确诊患者，也经他与战友治愈康复出院。王斌觉得，这样的岗位，这样的战斗，分外有意义。

从踏进病房起，何晓丽就经历了各种被感染的风险。给病人插管时，她亲眼看到患者泡沫样的痰被吸了出来。

“当时，感觉整个病房都飘荡着患者的病菌飞沫。”何晓丽说，此时个人防护哪怕出现一个细节失误，都会被感染。然而，“大医无疆，就是以命换命”。后来，因插管及时，这名患者被成功救治。

那次之后，何晓丽剪去了一头秀发，毅然留了寸头。“头发剪了可以再长，患者生命仅有一息。”

初心不改，使命永恒。面临生死，他们一往无前；治病救人，他们践诺如铁。历史将永远铭记：

2020年，江城武汉，一群身着迷彩的医务工作者，曾“以命搏命”，在这里打过一场激烈的新冠病毒阻击战！

(记者贾启龙、黎云)

新华社武汉2月16日电

湖北通报6起违反防控工作纪律问题

新华社武汉2月16日电(记者梁建强)据湖

北省纪委监委16日通报，新冠肺炎疫情发生以来，湖北各级纪检监察机关加强对疫情防控工作的监督检查，严肃查处了一批违反疫情防控工作纪律、履责不力等问题。并将其中6起典型问题公开通报。

通报显示，蕲春县副县长、刘河镇党委书记丁纳新履行主体责任不力，被免职并被党纪立案审查。丁纳新在疫情防控工作中组织领导不到位，执行“四个集中”防控措施不作为，对密切接触者集中隔离指令打折扣、搞变通，工作推进严重滞后，造成不良影响。

丹江口市人大常委会副主任王公华在疫情防控工作中作风漂浮、弄虚作假，受到党内严重警告处分。王公华对其包联的均州路办事处疫情防控工作不重视，底数不清，编造虚假工作日

志，造成不良影响。

郧西县政协党组书记、主席王绪桔落实疫情防控责任不力，受到党内警告处分。王绪桔不认真落实防控工作要求，不深入一线督导，其包联的河夹镇人员管控、店铺管理、政策宣传等防控措施浮于表面，造成不良影响。

郧西县人大常委会党组成员、副主任郑忠坦履行疫情防控责任不力，受到党内警告处分。郑忠坦履行防控责任意识不强，工作浮于表面，仅通过电话、短信遥控联系其包保的店子镇防控工作，未到该镇实地督查，造成不良影响。

宣恩县椿木营乡党委、政府履行属地管理责任不力，乡党委书记尤浩被免职并受到党内严重警告处分、乡长徐兆海受到党内严重警告处分。椿木营乡党委、政府在疫情防控工作中，对武汉返乡人员管控不力，对群众聚集活动劝阻制止

不力，辖区内发生多起群众聚集操办“白事”，造成严重不良影响。其他责任人分别受到相应处分。

利川市毛坝镇党委、政府履行疫情防控责任不力，镇党委书记刘宇被免职并受到党内严重警告处分、镇长陈粟受到党内严重警告处分。毛坝镇党委、政府落实上级工作部署不力，导致重点人员漏排漏报，辖区内发生多处群众聚集，造成严重不良影响。其他责任人分别受到相应处理处分。

通报称，当前，湖北疫情防控正处于决战决胜的关键时刻。各级党委、政府和各有关部门要坚决贯彻落实党中央和省委的决策部署，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，与时间赛跑、与病魔较量，坚决遏制疫情蔓延扩散势头。

武汉查处4起防控履职尽责不力案件

新华社武汉2月16日电(记者黎昌政、廖君)武汉市纪委监委16日通报，因在疫情防控工作中不认真履职尽责，对洪山区政府副区长王在桥、青山区政办四级调研员张德芳以及多名社区居委会等干部，分别给予党内严重警告、政务降级等处分。

通报说，作为洪山区疫情防控指挥部副指挥长、医疗救治组组长，王在桥不认真执行上级集中隔离新冠肺炎感染者密切接触人员的决定，导致大量密切接触者未被及时集中隔离；未督促开展全区新冠病毒消杀专业培训及技术指导，导致集中隔离点新冠病毒消杀不规范、不彻底，增大交叉感染风险；医疗救治工作协调不力、衔接不到位，发生部分患者送医就诊过程中长时间滞留；落实“应收尽收、应治尽治”工作要求严重不到位，大量患者未及时入院收治，造成恶劣影响。王在桥因严重失职失责问题受到政务撤职处分，相关手续按法律规定办理。

黄冈市还开辟了人才招聘绿色通道，疫情防控相关医疗卫生机构等事业单位需要紧急补充医护人员等疫情防控工作人员的，可简化招聘程序，特事特办，直接招聘聘用。

责安排帮扶工作的政工科科长王领没有安排落实干部职工下沉社区帮扶工作，受到党内警告处分。

通报称，硚口区长丰街正康社区向街道漏报辖区居民程某为新冠肺炎疑似病人信息，街道、社区未有效组织治疗，程某在家自缢身亡，造成严重不良影响。正康社区居委会党支部书记涂樱、副主任吴爱勤明知程某病情却未按规定合理处置，漏报信息致使街道未能及时采取必要措施，分别受到党内警告处分；街道二级调研员孙遂义履行包保社区职责不到位受到诫勉处理，街道工委委员徐启平统筹不够、工作不细致深入被责令作出检查。

武汉市纪委监委有关负责人表示，纪检监察机关将加强对疫情防控工作部署和责任落实情况的监督检查，坚决纠治形式主义、官僚主义，严肃查处不担当不作为乱作为问题。

“我可以给你配7台高流量(氧气治疗仪)。”13日，刚与襄阳市中心医院“战友”一碰面，辽宁省对口支援湖北襄阳医疗队队员、中国医科大学附属盛京医院副院长刘学勇就着力推动解决襄阳医疗物资之难。

“太好了，我们就缺这个！”襄阳市中心医院相关负责人说。

“你们还缺啥？”

“呼吸机、消毒用品……”

“可以提供”“我们有”“这个我们负责一些”“其实我们的物资也并不富裕，但将竭力满足你们。”

刘学勇爽快的回答是辽宁省支援湖北医疗队的一个缩影。

1月26日，1月31日，2月2日，2月4日，2月8日，2月9日，2月12日，2月14日……8个24小时，辽宁省集中全省优质医疗资源，先后组建9批次医疗队、1支疾控队，包括呼吸、重症医学、传染、感染、急诊等专业医护人员共1730人，驰援湖北一线，其中有1410名医疗队员奔赴武汉，分布在武汉市多家医院开展救治工作；另外300余人赶赴襄阳市，支援当地救治工作。

秦美艳、秦美玲是来自中国医科大学附属盛京医院儿科的护士姐妹花，这次也一起来到湖北抗疫前线。为此，两人双双推迟婚期，在2月14日情人节当天挥别未婚夫和亲友，一同踏上了奔赴湖北抗击新冠肺炎疫情的道路。

“原本医院考虑到我们是双胞胎姐妹，只肯派其中一个人来。可是，我俩从小就形影不离，这次也要一起上前线，更想用自己的专业技能帮助更多的人。”姐姐秦美艳说。

“别怕！！！有事敲床叫我，我一直在！”这是来自华润健康集团抚矿总医院急诊急救中心28岁的护士王天竹写给武汉市蔡甸区人民医院江北院区重症室里患者的纸条。

“那天值夜班，负责护理两位重症患者，突然撞见他们无助又渴望的目光，特别想做点什么安慰一下。”于是，就有了王天竹这暖心的一幕。随首批辽宁医疗队来到武汉，王天竹从1月27日开始就一直坚守一线。因人手紧张，除了本职工作，她还兼任了氧气瓶的搬运工、处理医疗垃圾的清理员。

“曾经有人问我，为什么要当一名护士。我很实在地告诉他，因为没肇过我妈。后来当我们一次次从死神手里抢回生命，一次次被由衷地感谢，一次次被生命的顽强所震撼，我对这份事业开始了深情地热爱，这也促使我带着满腔的热血来到了武汉。”王天竹说。

没有从天而降的天使，但有逆行而上的英雄。面对雷神山医院繁重的救治，辽宁医疗队勇挑重担，派出两批共1013名医疗队员，全部进驻雷神山医院，陆续接手其中的17个病区，一共780张床位。

“这些队员由大连医科大学、锦州医科大学和全省14个市的医护人员组成。目前接手了17个病区，已开放其中的10个病区，收治372名患者，尚未开放的7个病区正在加紧完善和设备调试准备中。”辽宁省卫健委武汉医疗队副领队梁宏军说，仅2月14日一天就收治患者224人，为保障患者顺利入院，辽宁援助雷神山医院医疗队负责人李振兴、李壮、尚东24小时昼夜驻守雷神山医院。

梁宏军说，连日来，党员队员们始终勇当先锋、做表率，大事、难事和危险的事自觉走在前，第一批进入病房交接，第一批纳入排班值班，第一批抢救危重病患。“医疗队还成立临时党组织，包括临时党委和4个临时党支部，广泛开展视频连线学习、重温入党誓词、上微党课等形式，加强党组织建设和党员教育管理。”

有着22年党龄的老党员、中国医科大学附属盛京医院重症医学科副主任李国福在辽宁省第一批驰援湖北医疗队成立时就报了名，他已在一线坚守20余天，“想起做医生的初心，一定要把更多的重症患者从死亡的边缘拉回来！”

同时时间赛跑、与病魔较量。截至2月15日，辽宁医疗队共计负责救治1028名患者，包括重症病例54名、重症病例324名，已有193名患者出院。

(记者李鹏翔、侯文坤)新华社武汉2月16日电

武汉20名康复医护人员

捐献血浆救治重症患者

新华社武汉2月16日电(记者谭元斌)记者16日从湖北省新冠肺炎疫情防控科研攻关组了解到，武汉已有20名康复新冠肺炎医护人员捐献血浆用于救治病人，12名重症患者接受了血浆治疗。

据悉，来自武汉市江夏区中医医院、江夏区第一人民医院的20名新冠肺炎医护人员，在康复10天后，主动捐献了血液。这些血液被送到中国生物武汉生物制品研究所和中国科学院武汉病毒研究所进行安全性检测、灭活等处理，制备出了可用于临床治疗的特免血浆约3000毫升。

江夏区第一人民医院9名重症患者、其他医院3名重症患者接受了血浆治疗。江夏区第一人民医院相关专家透露，患者接受治疗12至24小时后，血氧饱和度明显上升，主要炎症指标明显下降，淋巴细胞比例上升，重点指标全面向好，临床体征和症状均开始好转。

“具体治疗效果还在观察，治疗方案也在不断优化完善。”江夏区第一人民医院这名专家说，新冠肺炎患者康复休息10天后，身体机能已恢复，捐献血浆不影响身体健康。

「你们还缺啥？ 我们竭力满足」